

ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)
 1/2 an 60 „ (30 lei)
 1/4 an 30 „ (15 lei)
 O lună 10 „ (5 lei)
 Un nr. 50 fil. (25 bani)

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată C. 1.50 a doua
 și a treia oară C. 1.20

Manuscise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

Astra

să-și reînceapă activitatea, întreruptă din cauza războiului. Ea a fost întemeiată cu scopul de a propaga literatura română și cultura în păturile sociale ale întreg poporului român din Transilvania și Ungaria. În trecut totdeauna i-s'au pus piedeci din partea șovinismului unguresc, chiar asupra capului ei atârna în continuu sabia lui Damocle. Intre atari împrejurări nu e mirare, că rezultatele activității dezvoltate de Astra, în decurs de mai bine de o jumătate de secol, nu se poate asemăna cu a societăților similare ale altor națiuni mai favorizate de soarte.

Un merit incontestabil al Astei este însă, că ea a contribuit mult la deșteptarea și întărirea conștiinței naționale în poporul nostru.

Imprejurările, har Domnului, s'au schimbat cu totul în România-Mare. Membrii comitetului central și ai despărțămintelor nu au să se mai teamă, că vor fi împedecați în activitatea lor de a realiza scopul urmărit de Astra. Ei se pot mișca în deplină libertate și pot conta la sprijinul binevoitor și ajutor moral și chiar material al cercurilor politice conducătoare. Nimic nu mai stă în cale, ca Astra să-și reînceapă activitatea culturală și socială.

Sunt motive grave, cari reclamă o activitate urgentă și cât mai intensivă din partea Asociațiunii. Oamenii noștri în lunga campanie de războiu au experiat și învățat multe

lucruri bune și folositoare, dară s'au imbibat și cu unele principii și doctrine, potrivite, poate, pentru altele și alte popoare, străine însă de firea poporului român și periculoase din punct de vedere românesc în împrejurările de față. Ca aceste principii să nu prindă rădăcini în sufletul poporului și să nu se propage în cercuri largi, trebuie ca să arătăm în corectate și falsitatea lor, precum și primejdia ce ar aduce-o ele chiar poporului de rând și românismului peste tot, dacă s'ar aplica în practică. Cine e chemat să lumineze poporul, dacă nu chiar instituțiile destinate spre cultivarea lui, cum e „Astra“ noastră?

Gustul de cetit e deja lătit și în popor, el știe prețului acum cartea și așteaptă nutremânt spiritual. Intelectualii eșiți din șirul poporului suntem dator să-i oferim acest nutremânt, și încă așa cât să-i mulțamească setea după știință și să dea culturai populare direcțiune sănătoasă. Asociațiunea are să dea tonul și să arete calea pentru o purcedere conștientă și sistematică în cultivarea poporului.

Așteptăm, ca comitetul central și despărțămintele Asociațiunii să se pună pe lucru fără amânare. Conferențiarilor, exmiși de Astra, să iasă Dumineea și în serbători la sate, să adune în juru-le poporul, și să țină prelegeri practice, după capacitatea și lipsele sătenilor din: literatura populară, economie, igienă etc; în deosebi să tracteze chestiunile sociale de actualitate, îndreptând greșelile,

resolvând dubiile și arătând calea dreaptă și corectă, pe care avem să mergem și dela care nu este iertat să ne abatem în resolvarea chestiunilor mari, ce se agită în timpul nostru.

Adunările generale ale despărțămintelor să fie încunjugate de anumite festivități, cari să atragă mulțimea; așa ar fi spre ex. concerte, cântări, declamări, conferențe populare și chiar producțiuni teatrale corespunzătoare. Bibliotecile populare să se înmulțească și înzestreze cu cărți bune, cât să îndestulească gustul de cetit. Cu un cuvânt să se activeze activitatea culturală în interesul special al poporului dela țară și al industriașilor. Prin aceasta încrederea împrumutată între diversele pături ale societății noastre va fi mai mare, legătura mai strinsă și forța ei morală mai impunătoare.

Deci fără amânare Astra să-și reînceapă activitatea.

Al. Cazaban.

Un scriitor din vechiul Regat, pecare noi, transilvănenii, îl cunoaștem cu mult mai bine de cum își închipuie poate. Il cunoaștem, fiindcă »influența creșterii și Kulturii maghiară-nemțească«, de care ne acuză, cu toată sila ei imperioasă n'a putut nici o clipă să ne stânjănească a citi tot ceea ce se scria în România mamă, chiar înainte ca Ardealul să fi fost cucerit de armata română. Era bine să fi dat vre-o dată d. Cazaban pe la Blaj de pildă, pe vremea când erau încă jandarmii la putere, să vadă cum rafturile Librăriei seminariale se primeneau săptămână de săptămână cu toate noutățile literare dela București, din Iași, dela Craiova și de aiurea, și cum »stângacii« lute strângeau și primeau același entuziasm poeziile poetului Goga, cu volumele dlui Al. Cazaban, Brătescu-Voinești sau Vlahuță. Și acești teologi »absoluți« precum și »herr doktorii« noștri, de cari Dsa își bate joc în »Adevărul« dela 25 Iulie nu erau tocmai atât de străini nici de produsele literare ale geniului latin dela Sena. Iar grava acuză, că acești »doktori« nu văd »în luptătorul fără preget pentru înfăptuirea idealului nostru național (adică în poietul Octavian Goga), »decât un ușuratec care s'a lăsat târit de curentul unei politici nesănătoase« nu este altceva decât o adorabilă ușurătate, cu de cari ne gratifică atât de ușor și atât de negândit anumite organe de publicitate din țară, ca de pildă »Adevărul«. Noi însă am făcut totdeauna deosebire între presa Regatului vechiu și între scriitorii, pe cari ne place să-i știm pioniri ai artei cinstite, întrupători ai geniului național, și nici decum mărunți sămănători de zizanii, cum pare ași uita de sine unii.

D-sa vrea să ne arete nouă cine este poetul Goga, nouă, cari suntem același sânge și aceeași simțire! După d-sa ar mai fi la noi »încă multe inimi cari și azi mai bat ritmul pasului de paradă a ulanului prusiac« !

O, dacă cursivul din »Adevărul« nu ar fi semnat de Cazaban, cât de inofensiv ne-ar părea și cât de ușor am arunca la o parte foaia care-și zice »Adevărul«...

O dovadă mai mult, cât de puțin ne cunosc pe noi, transilvănenii, chiar și cei mai buni ai Regatului vechiu!

Desigur, cel pe care îl vor revoltă mai mult șirele d-lui Cazaban va fi însuși poetul Goga, căruia îi aduce grava insultă de a nu-și cunoaște frații și tovarășii de luptă de ieri și de azi.

Voi temniți, cari a-ți gemut de mulțimea luptătorilor pentru același ideal cu poetul Goga, nu găsiți un accent de protest în contra celei mai proaspete invective »frățești« din »Adevărul« d-lui Cazaban? Și tu »doktore« Zaharie Munteanu dela Alba-Iulia, deasupra căruia atârna deja la Cluj spânzurătoarea culturii maghiară-nemțească, nu ai nici un cuvânt de apărare pentru tagma Ta de »doktori«, cari nu vă puteți consola »din cauza doliului german«.

O, dar d. Cazaban nu cunoaște nici istoria luptelor naționale din Transilvania. Acestea lupte

au fost pornite tocmai din conștiința și în numele latinității de acei teologi »absolute« dela Roma obârșiei noastre, cari au fost Petru Maior, Șincai și Clain. Ideia latinității ne-a dat adunarea strălucită dela 1848, de pe Câmpul Libertății. Și pare, că același curent de latinitate a făcut să răsară soarele mândriei naționale în Principatele dunărene, copleșite de grecii Fanarului și de buigarii Balcanului. Și tot teologii »absolute« împreună cu »herr doktorii« Ardealului au făcut ca în revoluția militară austro-ungară din 1918 să falșăie pentru întâia oră culorile steagurilor românești pe plaiurile Transilvaniei. Și tot ei au gătit calea de flori a cuceritorilor Ardealului...

Dar, să lăsăm acestea considerații, de cari va avea vreme să se pătrundă și scriitorul Cazaban. Și încheiem, protestând cu toată tăria în contra ori căror insinuații »literare« de felul celor din »Adevărul«. Lecții de latinitate nu primese nici teologii nici doctorii Transilvaniei!

Cato.

ținuta Cehoslovaciei.

Premierul Tusar adecă a declarat că: »Guvernul rămâne în alianța politică cu Statele Înțelegerii, dar declară, că va întreține relațiuni directe cu statele vecine și vrea deosemena libertate economică completă«.

Un alt sprijin pentru politica de rezistență este cazul

Ungariei,

în care evenimentele au desmintit procedura celor dela Paris, confirmând corectitatea politicii dela Bueurești. Necesitatea campaniei contra lui Bela Kuhn o strigă sus și tare întreagă presa franceză și o recunosc deja și cercurile competente.

Armata română înaintează victoriosă

spre Budapesta

cu aprobarea și spriginul aliaților. Ba chiar și guvernul din Seghedin se asociază cu armata sa oștirilor române, cari merg să elibereze Ungaria de furia propriilor ei fii. Ce ironie a sortii!

Amânarea rezolvării definitive a crizei române o face posibilă

intârzierea semnării păcii cu Austria. Aceasta va avea loc numai pela mijlocul lunii August. Delegația austriacă a cerut o prelungire a termenului de 10 zile pentru prezentarea contra propunerilor.

Pacea cu Bulgaria se va semna numai pela sfârșitul lunii August. Amânarea provine din divergența de păreri referitor la chestia Traciei. America adecă, — care nici nu a fost în războiu cu Bulgaria — nu vrea să cedeze Tracia pe seama Greciei, deși toți ceilalți aliați sunt pentru cedare. Asemenea nu e rezolvată nici chestia mării Egee, dela care o parte a aliaților vreau să eschidă pe Bulgari.

Pacea cu Turcia se va semna curând după cea bulgară, în luna Septemvrie.

Extras din ordonanța

Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislo-

carea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Ungurii asvârliți peste Tisa.

Comunicat oficial 25
Iulie 1919.

Frontul de est: Schimb de focuri de armă și mitralieră pe tot frontul Nistrului.

Frontul de vest: Inamicul care trecuse Tisa pe tot frontul după lupte înverșunate care au durat dela 20—25 Iulie a. c a fost asvârliț înapoi, menținându-se încă secțiile Rakamaz și Szolnok, unde luptele continuă cu îndârjire.

Capturări: 250 prizonieri, 2 tunuri câmp, 11 mitraliere, mult material și munițiuni.

Pierderi: a) morți: Locotenentii Paciucu Nicolae, Drăgan Dumitru, Iordan Ion și 50 soldați.

b) Răniți: 12 ofițeri și 561 soldați.

Marele cartier general.

Tratatul cu Austria.

— Clauze cari ne privesc. —

Chestiunea Bucovinei.

Art. 68. — Austria renunță în ceace o privește, în favoarea României, la toate drepturile și titlurile asupra fostului ducat al Bucovinei situată dincoace de frontierele României, astfel după cum vor fi fixate de principalele puteri, aliate și asociate.

Protecția minorităților.

Art. 71 (fostul art. 5) — România aderă la însărcinarea într'un tratat cu principalele puteri aliate și asociate a dispozițiunilor ce aceste puteri vor judeca necesare spre a proteja în Ro-

SITUATIA.

... va semnarea pacii cu Austria? —
România nu semnează. — America subscrie pacea bulgară. — Cehoslovacia vrea libertate economică. — Dincolo de Tisa! —
Criza politică română.

Cunoaștem în sfârșit textul modificat al clauselor ce ne privesc din tratatul cu Austria. Nici o schimbare esențială. Dar tot este modificare. Faimosul și injuriosul

Art. 5. azi e Art. 71, dar tot cel vechiu în întregime. Aceleași dispoziții economice și financiare. Nu-i mirare dar, că oficiosul guvernului român »Viitorul« în numărul de Duminecă declară categoric că

România nu va subscrie.

»România ne putând accepta condițiunile din tratatul cu Austria va protesta contra lor și va refuza să semneze un asemenea tratat. Atitudinea aceasta a noastră în plin asentiment al opiniei publice și dela noi și din Franța, nu mai este o noutate pentru cei mari dela Paris«.

Ținuta aceasta intransigentă e singura consecvență cu politica de până acum a guvernului, politică la care se asociază în privința aceasta și blocul bărbăților politiei din ținuturile

desrobite. Oamenii politici din opoziție însă sunt mai mult ori mai puțin categoric pentru semnare.

Chiar și dl Nicolae Iorga accentuând necesitatea de-a merge alături de aliați între orice împrejurări, se pare, că inclină pentru »...«

li

c

e

F

P

n

c

n

d

d

o

f

a

e

f

c

mânia interesele locuitorilor cari diferă de majoritatea populației prin rassă, limbă sau religiune.

România aderă de asemenea la inserțiunea într'un tratat cu principalele puteri aliate și asociate a dispozițiilor pe care aceste puteri vor judeca necesare spre a proteja libertatea transitului și un regim echitabil pentru comerțul celorlalte națiuni.

Sarcinile Financiare.

Art. 72. — Proportia și natura sarcinilor financiare ale Austriei, pe care România le va avea de suportat, pentru teritoriul pus sub suveranitatea ei, vor fi fixate conform art. 190 a Părții a X-a, clauze financiare ale tratatului de față.

Convențiuni ulterioare vor rezolva toate chestiunile ce nu vor fi tranșate de tratatul de față și ce vor putea naște din cesiunea suszisului teritoriu.

Reparațiunile.

Anexa IV, Art. 6, Punctul 3. Guvernului român: 1000 vaci cu lapte dela 3—5 ani; 500 junci, 25 tauri de 18 luni la 3 ani; 1000 viței; 500 boi de jug; 1000 cai; 1000 oi.

Animalele predate vor fi de o sănătate și condițiuni normale.

Dacă animalele astfel predate

Austriei, conform supunțiilor paragrafului 5 din prezenta anexă.

In Jugoslavia situația e critică. Ziarul elvețian »Basler Nachrichten« scrie că arestările socialiştilor la Belgrad și alte orașe din Sârbia au produs mari manifestații cari au degenerat în lupte sângeroase cu trupele. O parte din trupele sârbești, cari erau în Ungaria, au fost rechemate în Sârbia, pentru orice eventualitate. Situația în Bosnia și Herțegovina ar fi de asemenea foarte critică. Guvernul din Bosnia refuză să dea urmare ordinelor venite din Belgrad.

Monumentul Papei la Constantinopol. La Constantinopol s'a deschis o subscripție publică, pentru ca să se ridice în biserica Catedrală un monument Papei Benedict al XV-lea »marelui binefăcător al popoarelor răsăritene, fără deosebire de națiune și de religiune«. —

In fruntea subscriitorilor stau Sultanul, principele moștenitor, chedivul Egiptului, președintele delegațiunii republicii Georgia. Au mai scris patriarhii armean și georgian, marele rabin, deputații, banca otomană etc. Suma scrisă până în 8 Mai atinge cifrele de 75 mii de lire turcești, aproape un milion și cinci sute de mii de lei.

Comercianții români.

II.

Se poate afirma fără de-a exagera, că în trecut întreg monopolul statului a fost dat pe mâni străine. Nu este sat românesc, să nu întâlnești cel puțin o prăvălie străină de neamul și legea noastră, care și-a început cariera sdremșos și cu părul eșit prin pălărie, și azi e — măriă sa! Și care i-a fost primul sprijin? Că a căpătat monopolul statului: puțin tutun, sare, apoi câteva cutii de chibrite și mărunțișuri de câteva coroane. Și a dus-o de parte cu un astfel de început. Și ce servicii au făcut aceștia satelor române? Suferințele din ultimii ani ai războiului ne pot fi mărturie: cele mai multe denerii și internări, împreunate cu atâtea suferințe, batjocuri și umiliri avem să le mulțămim acestor esponenți ai vechiului regim, acestor »spitli«.

Să ne înțelegem: nu vorbesc de retorsiune, dar dreptatea aduce cu sine, ca acum să menajăm pe ceice au suferit și au pecetluit cu sângele lor noua viață.

E lucru firesc, că din puțin să ajungi la mult, trebuie numai răbdare și fire potrivită. Cred însă, că aceste calități se pot afla din belșug la neamul nostru. Chiar și sub regimul cel vitreg împotriva tuturor neajunsurilor s'au ridicat și s'au afirmat mulți români ca cei mai iscusiți comercianți, și încă în centre unguerești ca odinioară în Târgul-Murășului. Acum cu puțin sprijin și bunăvoință din partea statului român s'ar ridica mai mulți și la mai mult. *Monopolul statului român să se dea la români!*

Nu mai puțin se impune, ca să avem un tablou al ucenicilor plasați pela diferiți măiestri și în diferite ținuturi, ca astfel să știm din bună vreme pentru viitor ce progres ne este asigurat și ce lacune avem de suplinit. Cei mai mulți ucenici sunt primiți de către măiestri »pentru învățatură« pe 4 sau

Palestina — stat evreesc. O telegramă din Lyon anunță: După o declarație a organizației sioniste din America un milion și jumătate până la două milioane de evrei din toate părțile lumii vor plecă în Palestina, care se va organiza ca stat politic evreesc, hotărît de Liga Națiunilor. Un milion se așteaptă din Rusia.

5 ani. Ucenicii conștientioși cari au avut norocul să ajungă la măiestri asemenea conștientioși deja în anul al treilea sunt stăpâni pe munca lor. Dar să stăm strâmb și să vorbim drept: oare câte cazuri dureroase nu sunt, când un ucenic face mai mult praxă în spalatul farfuriilor și în legănatul copiilor, decât în bransa, ce și-a ales, după care vrea să trăiască în viață? Nu ar fi mai cu cale, ca astfel de ucenici să fie scoși din mediul acesta ucigător și ajutat să se formeze pentru viață și pentru neam? De aceea ar fi mai ducător la scop, dacă statul ar impune, ca ucenicii de azi după trei, sau trei și jumătate ani să fie declarați de »calfe«, ca astfel să li-se dea puțința de-a practiza și învăța măiestria și dela alți stăpâni și în felul acesta a-se perfecționa, că la timpul său să avem comercianți, industriași și măiestri destoinici și cu experiență de viață. Las că nu se poate aprobă tot sistemul de azi de ucenicie, care azi în viața modernă e moștenit din bătrâni ca plugul de lemn în viața economică, dar în câteva șire de articol de ziar nu se poate discuta un complex de chestiuni

Un alt mijloc de închezare și întărire a clasei sociale mijlocii e *plasarea sistematică și conștientă de noi ucenici* la comercianți și măiestri probați și ca iscusință și ca conștientiozitate. În felul acesta s'ar asigura o continuitate și o dezvoltare tot mai largă a comerțului și a industrie naționale. Până când noul stat își va putea consolida temelile vom fi nevoți — vrând nevrând — să urmăm practica de pânăcum în creșterea ucenicilor. Dar am păcătui, dacă ne-am uita cu totul de ei și i-am lăsa să crească în voia întâmplării și a capriciului unor oameni, cari de multe ori li exploatează. Organizație după centre se impune. Ucenicii să fie controlați în ce privește purtarea și munca

ce o desvoaltă, dar nu mai puțin stăpânul, la care e primit. Așa s'ar forma o generație cu garanță suficientă pentru viitor.

Ținând în evidență numărul și numele comercianților — înțelegeți și pe meseriași — după ținuturi; al calfelor, și al ucenicilor; sprijinindu-i pe începători cu mici împrumuturi pe amortizare; prin distribuirea de mărfuri și monopolul statului; prin plasarea conștientă și sistematică a ucenicilor în viitor — ar fi tot atâtea mijloace de a naționaliza comerțul și industria română, și de-a acapara un teren tot mai vast.

Traian German.

Un ungar în C. D. R. din Sibiu. Ziarul »Aradi Hirlap« din 25 Iulie scrie: Ziarul »Hajduföld« care apare în Dobrițin, publică următoarea știre: dr. Geza Kiss, rectorul universității din Dobrițin, numit în cel mai scurt timp șef de rezort în C. D. R. pentru afacerile maghiare.

Această știre a produs mare senzație. Ziarul din Dobrițin care aduce această știre, despre care spune că o are din izvor sigur protestează împotriva lui Geza Kiss.

Intre altele, îi aduce învinuirea că nu a primit cu destulă curtuazie trupele române la intrarea lor în Dobrițin.

După părerea generală însă a cercurilor din Dobrițin, dr. Geza Kiss și-a reparat în mod demn această greșală.

D. Dr. Geza Kiss, bine cunoscut și în societatea clujană, actualmente se află la Cluj în vilegiatură. După cum suntem informați, încurând va plecă la Sibiu. Nu se știe dacă această călătorie e sau nu în legătură cu știrea ziarului din Dobrițin.

Reproducem știrea de mai sus sub toată rezerva.

(»Românul«).

Nouă linie demarcațională între Serbia și România Comisiunea militară însărcinată cu fixarea noii linii demarcaționale din Bănat între Jugoslavia și România și-a început eri lucrările. Comisiunea din care face parte un ofițer superior român și unul sârb, este condusă de generalul francez Tournadre. Aceasta nouă linie de demarcație, care coresponde și hotarelor celor două

țări fixate până acuma a fost tranșată de Consiliul de patru dela Paris. Noua linie pleacă la 9 kilometri pe nord dela Macău, trece spre sud-vest între linia ferată și comuna Nocrin, dela Kikinda mare spre Zombolya, de unde plecând spre sud, înconjura localitățile Parkany și Moșoș, cotind spre sud, către linia ferată Baziaș — Timișoara, pe care o tăie între Verșeț și Moravița; cotind spre est ocolește orașele Verșeț și Biserica Albă, râul Nera formând până la Dunăre granița de sud.

(Ag. Dacia)

*

Chestia Traciei. »Temps« spune, că acordul constatat Luni la ședința consiliului suprem al aliaților, între delegațiile italiană și greacă, cu privire la frontierele Traciei, este pe cale a se stabili și pentru alte regiuni unde interesele italiene și grecești se găsesc în față. Convorbirile ce urmează între dnii Tittoni și Venizelos sunt asupra chestiunii Asiei mici și Epirului. Una din aceste chestiuni vor privi lărgirea zonei italiene în sud-vestul Asiei mici.

Reflexii.

La răspunsul dlui Dr. Demetriu Gafton, publicat în nrul 148, țin să fac câteva reflexii, cari sper, că vor limpezi, și mai mult situația.

Sermanul Gafton, cât de elegiac se plânge, că ce rău i-a mers, ca preot la Haidudorog, și cu câtă amărăciune a trebuit să umble prin Cluj și alte locuri, nu pentru a înființa parohii noi... „ci pentru a lua informații... că adevărat credincioșii gr.-cat. voiesc a trece la Haidudorog“. — Dar, uite, să ne explice nouă celor laici, cum de păr. Gafton, care n'avea, decât diploma de dascăl și apoi cursul de teolog bienalist, s'a trezit în o bună dimineață student cu maturitate, doctor în canoane și încins cu brâu roșu?

Nu s'au întemeiat parohii noi spune cu mândrie pentru că — ne lasă să cetim printre șire — Sf. sa a făcut o astfel de referadă, care nu recomandă înființarea lor, din pricina, că dsa era pentru contra.

Poate, că n'a fi așa, părinte! Se spune prin Cluj, că aveai o listă, în care provocai pe toți oficialii dela poștă, tren și alte oficii de ale statului, să adereze la mișcarea pentru realizarea căreia erai trimis Sf. Ta. Dar oamenii nu te prea ascultau,

și că la sfârșit a trebuit să faci trista experiență, că nici chiar călăuza Dtale n'a voit să iscălească lista. Titlurile și brăul să vede, că nu le-a impus.

Că ești azi subsecretar la direcția financiară și nu conducătorul fabricii de tutun, puțin impoartă, faptul dovedește, că e dreptă vechea poveste, că șoarecii fug, când observă că corabia e în primejdia de a se ineca. De ce n'ai rămas să păstorești în românește pe credincioșii duși cu sila, în brațele Haidudorogului, și să-i aperi de ovreii hrăpăreți, cari îi înșală și le cumpără pe nimica drepturile de pășunat și pădurărit, ce au prin munții Giurgiuului? De ce? Doar azi e România mare și nu mai ești obligat să faci slujba cum simte inima Dtale de bun român! Aud! Se prea poate, că aerul e stricat prin săeuime, că au fost și lupte pe acolo. Se poate. Dta nu mai răspunde, spovedește-te și te roagă lui Dumnezeu să-te ierte, că ai greșit, rău ai greșit și mult.

Concurs.

Pentru ocuparea alor 4 posturi de profesoare la școala normală (pedagogia) de fete din Lugoj se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile. Sunt vacante următoarele catedre: limba română, limba franceză, istorie-geografie, matematică-fizică. La petiție să se alăture documentele necesare, din care să se vadă: etatea, religiunea, situația familială, cvalificația, unde și cât timp a funcționat, precum și atestat de serviciu. Salarele se vor plăti conform nouilor dispozițiuni ale Consiliului Dirigent Român. Petițiile să se înainteze Preavenratului Ordinariat.

Lugoj, 20 Iulie 1919.

Direcțiunea șc. norm. de fete din Lugoj.

Concurs de primire.

La școala normală (pedagogia) de fete din Lugoj se primesc 35 eleve ordinare în cursul I. pe anul școlastic 1919—20. La petiția adresată Direcțiunei preparandiale să se acludă următoarele documente: Atestat de botez, Testimoniu școlar de pe cl. IV. civ., atestat medical, atestat de identitate și moralitate. Elevele vechi curs II. III și IV. ale institutului se își înainteze rugărilor provăzute cu testimoniu ultim, că la caz contrar nu li-se va ținea locul.

Terminului concursului expiră cu ziua 20 August 1919.

Direcțiunea școlii normale.

Informațiuni.

— **Inscrierile la liceul „Gheorghe Lazar“** din Sibiu se vor ținea din 1—15 August, în localul Asociațiunii, între orele 10—1 a. m. La înscriere se va plăti suma de 100 cor. În diferitele clase ale liceului se vor primi și fete, în calitate de eleve particulare. Acestea vor putea frecventa cursurile regulat, având să treacă la sfârșit obișnuitul examen privat.

— **România cere profesori din Franța.** Ziarele publice cererea guvernului român, care caută profesori francezi pentru licee, gimnazii, școli normale și chiar și pentru școlile primare.

— **Generalii puterilor centrale,** cari sunt găsiți vinovați, în curând vor fi trași în judecată de către judecătoria internațională. Cel dintâiu va fi judecat Ludendorf. Vor urma apoi Mackensen, Falkenheim, Hötendorf și Arz, precum și mulți ofițeri de marină.

— **China va semna pacea.**

»Temps« anunță: »Fără a putea preciza punctul la care au ajuns unele tratative ce au avut loc în chestiunea Schantung la conferință, se pare, că aliații au făcut sforțări spre a ajuta delegației chineze spre a semna tratatul dela Versailles, fapt ce se va întâmpla în curând«.

— **Politica viitoare a Germaniei** — după părerea contelui Bernstoff — trebuie să fie condusă de ideea, ca Germania să fie primită în liga națiunilor, deci excluderea oricărui gând de revanșă și executarea cât se poate mai perfectă a tratatului de pace.

— **Camera engleză a votat,** după a treia citire, proiectul de lege prin care se ratifică tratatul de pace și convenția anglo-franceză.

Ministrul Belgiei la București a fost numit baronul A. Falden.

— **Imprumutul englez** al victoriei a atins cifra uriașă de: 32 miliarde.

— **Vieța Kaizerului** în Amerongen — după Daily Chronicle — curge monotona și fără incidente. Se plimbă în parcul castelului, dar nu lasă niciodată. Se ocupă cu sculptura lemnului. Până acum i-s'au adus peste 600 copaci, pe cari i-a cioplit, tăind mereu litera W.

— **„Indreptarea“** anunță că alegerile pentru constituantă care fuseseră fixate la jumătatea lunii Septembrie, vor fi din nou amânate.

— **Germanii** — după o știre a ziarului »Reforma Nouă« — fac propagandă în rândurile populațiunii din Silezia de sus, pentru o alianță cu ei.

— **Consiliul suprem interaliat** s'a întrunit Vineri după amiază. S'a examinat clauzele economice și financiare ale tratatului cu Bulgaria. Sâmbătă s'au întrunit comisiunile afacerilor jugoslave, Spitsbergului și adriaticii.

— **Tratatul de pace** și convenția anglo-franceză au fost votate definitiv de camera lorzilor în unanimitate. N'a avut loc nici o dezbatere: nici o voce nu s'a ridicat împotriva lor.

— **Criza ministerială în Polonia.** În ședința dela 13 Iulie dieta a emis o notă de neîncredere contra dlui Iwanousky ministrul muncii și Preehnick, ministrul lucrărilor publice.

Aceștia au demisionat. O moțiune privitoare la dnii Karpinsky, ministrul comerțului a fost respinsă. Totuși se vorbește de apropiata demisiune a acestora.

— **Aviatorul Marchal** a străbătut Mediterana percurgând 800 de kilometri în 8 ceasuri fără oprire.

— **După o gazetă** din Viena contele Karoly a plecat în america pentru a sprijini revendicările maghiare. Bela Kun l'a autorizat să ia cu el 10 milioane de coroane. Încă o dovadă a complicității lui Karoly cu bolșevicii.

— **Pe plața Parisului** se observă o scădere simțitoare a prețurilor. E de sigur efectul drasticilor măsuri luate de guvern în privirea speculei și acaparatorilor.

Biroul de cenzură face încă odată atent onoratul public, că va cenzura și speda numai acele epistole, cari nu vor fi mai lungi de 2 pagini obișnuite, vor fi scrise legibil și se vor da la poștă în plic deschis, toate celelalte vor fi nimicite.

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.
Redactor: Ovidiu Hulea.